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 Dokumentarno gradivo… Mihaela Hudelja, Barbara Sosič*

Tokratna tematska številka Glasnika SED je posvečena etnolo-
škemu dokumentarnemu gradivu, ki se zbira, obdeluje in hra-
ni v različnih, z etnološkim delom povezanimi ustanovah, tako 
v Sloveniji kot v zamejstvu. Za objavo razmišljanj in izkušenj 
sva povabili kolegice in kolege, ki so bili pripravljeni iz svoje-
ga delovnega okolja prispevati k predstavitvi pestrosti zbiranja 
in obdelave gradiva. To nastaja ob sistematičnem raziskovanju 
kulturnega okolja, vsakdanjega življenja oz. načina življenja v 
najširšem smislu, s čimer etnologija in kulturna antropologija 
prispevata k podobam kulture, ki so vez med sedanjostjo, prete-
klostjo in prihodnostjo, z istovetnostjo naroda in posameznika v 
njem. Zbrano in urejeno gradivo je kulturna dediščina, ki ohranja 
vedenje, znanje in je neizčrpen vir za naslednje generacije razi-
skovalcev in posameznikov ter skupin, ki jih zanima naše delo. 
Odziv na povabilo je bil nepričakovano velik. V uredništvo je 
prispelo kar 15 člankov, ki z različnih vidikov osvetljujejo aktu-
alno stanje v etnološki dokumentacijski dejavnosti. Z mislijo na 
pomembnost zbiranja, hranjenja in sodobnih digitalnih dostopov 
do gradiva, ki je tako ali drugače uporabno za nadaljnje razisko-
valne namene in splošnejše seznanjanje s kulturno dediščino v 
najširšem smislu, sva želeli pokazati na pomen strokovne ravni 
dela pri dokumentaciji oziroma zbiranju dokumentarnega gradi-
va. Postopki zbiranja, obdelave in hranjenja gradiva zagotavljajo 
njegovo preglednost, boljšo uporabnost in dostopnost, s čimer tu-
di prispevajo k širjenju znanja o etnoloških raziskovalnih temah 
v najširšem smislu. Ob tem naj poudariva še številne možnosti 
za promocijo zbranega gradiva v publikacijah, na razstavah, v 
spletnih predstavitvah, izobraževanju, filmu ipd.
Etnološka veda ima tako še naprej pred seboj dve nalogi: vztraja-
ti pri raziskavah in ob tem zapisovati podatke, na drugi strani pa 
pokazati, da to delo ustvarja javno dobrino. V zadnjih desetletjih 
smo ustvarjalci dokumentacije pri svojem delu priče opuščanju 
klasičnih, ročnih metod urejanja gradiva, ob čemer velja pouda-
riti, da smo bili etnologi med prvimi, ki so videli prednosti upo-
rabe hitro razvijajoče se informacijske tehnologije.1 Množičneje 
se je uporaba računalnikov v naših ustanovah pojavila v prvi po-
lovici 90. let 20. stoletja. Od takrat je bilo mogoče hitreje slediti 
vsem novostim, ki jih je prinašal tehnični razvoj na tem podro-
čju. Danes lahko na tej osnovi že govorimo o digitaliziranem 
dokumentacijskem gradivu, in sicer ne glede na to, kakšen je vir 
dokumenta – pisni, slikovni, zvočni ali vizualni. 
Podatkovne baze so začele nadomeščati inventarne knjige, di-
gitalizacija pa je omogočila uporabnikom boljšo in predvsem 
hitrejšo dostopnost do fondov, najprej v ustanovah, pozneje pa 
še na ravni virtualnih predstavitev na domačih spletnih straneh, 

1 Med prvimi so o tem pisali Berce Bratko 1989, Hudales 1987, Meža 
1987.

portalih in s tem na svetovnem spletu. Digitalizirano gradivo 
prinaša tudi nove izzive: poleg sistematičnega urejanja gre za 
skrb za varno hrambo, saj gradivo ne obstaja več v oprijemlji-
vi obliki, temveč le v virtualnem svetu, do katerega pridemo z 
računalniki in podobnimi napravami (npr. z aplikacijami v mo-
bilnih telefonih). Skoraj vsi prispevki tokratnega Glasnika SED 
nas seznanjajo z načini uporabe novih tehnologij. Vsi prispevki 
tudi podpirajo namen, da je dokumentacijsko gradivo v najšir-
šem smislu ohranjevalec nacionalne, lokalne in osebne kulturne 
dediščine, tako snovne kot nesnovne, s čimer dokumentiranje 
nalaga ustvarjalcem gradiva veliko odgovornost.
Med prispevki je zelo koristen pregled urejenih in dostopnih 
raziskovalnih virov za družboslovce in humaniste, ki je seveda 
koristen tudi za etnologe. Pripravila sta ga doc. dr. Janez Štebe 
in dr. Sonja Bezjak. Količina in kakovost podatkov, njihova do-
stopnost, možnosti analiz in interdisciplinarno povezovanje je za 
področje humanistike in družboslovja ponazorjeno tudi z analizo 
intervjujev, ki so bili opravljeni med slovenskimi raziskovalci in 
nosilci podatkovnih storitev. 
Nove pristope k obdelavi urejenega gradiva predstavlja tematsko 
zanimiv in metodološko inovativen prispevek dr. Gregorja Strle-
ta in doc. dr. Matije Marolta, ki kritično obravnavata statistično 
in verjetnostno metodo semantične analize jezika ter iščeta učin-
kovit pristop k semantični analizi folklorističnih vsebin, ki bi ga 
lahko v prihodnosti nadgradili za zahtevnejše raziskave. 
Analize podatkov na nalepkah gramofonskih plošč in njihove 
kulturne pričevalnoste se je lotil doc. dr. Drago Kunej, s čimer bo 
s svojimi izsledki raziskovalcem omogočeno lažje razumevanje 
in ustreznejša interpretacija posnete zvočne vsebine. 
Dediščina, ki jo raziskuje etnologija, pokriva tri segmente: pre-
mično in nepremično dediščino ter živo oz. nesnovno dediščino. 
S slednjo nas, na primeru priprave prijavne dokumentacije za 
vpis v Register žive kulturne dediščine, seznanja Anja Jerin. Pri-
spevek je lahko napotek za tiste, ki jih zanimajo pogoji in koraki 
za vpis v Register.2

Dokumentiranje nepremične kulturne dediščine na Zavodu za 
varstvo kulturne dediščine Slovenije obravnavata dva prispevka. 
V prvem Aleksandra Renčelj Škedelj ob delu konservatorjev po-
udarja pomen dokumentacije kot izhodišča za vse druge temeljne 
naloge in postopke varovanja ter širše prezentacije nepremične 
kulturne dediščine. O pomenu različnih vrst dokumentiranja pri 
postopkih evidentiranja stavbne dediščine na terenu, kakršni bi v 
idealnih razmerah morali biti, pišeta dr. Mojca Tercelj Otorepec 
in Jon Grobovšek.

2 Sestavek obravnava področje, ki sledi Zakonu o ratifikaciji Konvencije o 
varovanju nesnovne kulturne dediščine - MKVNKD (2007).

ETNOLOŠKO DOKUMENTARNO GRADIVO JE OSNOVA ZA RAZISKOVALNO 
DELO IN NJEGOVO PROMOCIJO MED UPORABNIKI
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Primer dobre prakse obravnavata Anja Premk in dr. Janez Premk: 
gre za nekdanjo osnovno šolo na Preloki kot bodoči pričevalki 
krajevne kulturne dediščine, ki temelji na dokumentacijsko-kon-
servatorskem orisu in širšo strokovno javnost seznanja z zakon-
sko določenimi vsebinami varovanja stavbne dediščine. 
V naslednjem sklopu sta zanimiva prispevka mag. Darje Skrt in 
Sebastjana Webra o vizualni etnologiji. Avtorja z dveh različnih 
gledišč seznanjata s produkcijo in inovativno uporabo avdiovi-
zualnega gradiva v muzejih, o čemer pričajo številne vizualne 
predstavitve, ki so postale tako rekoč obvezna sestavina novih 
muzejskih postavitev.
Na muzejskem področju smo priče spodbudnim načinom zbira-
nja in urejanja podatkov za muzejske predmete.3 Primer dobre 
prakse urejanja in digitalizacije muzejske zbirke iz domžalskega 
Muzeja slamnikarstva je nazorno predstavila Katarina Rus Kru-
šelj.
Dokumentiranje zasebnih zbirk s strani lastnikov in/ali s pomo-
čjo strokovnih sodelavcev iz etnoloških ustanov je obravnavano 
v več prispevkih: o čezmejnem projektu Zborzbirk poroča dr. 
Špela Ledinek Lozej, o urejanju zbirk na Tržaškem Jasna Simo-
neta, v Porabju Marija Kozar-Mukič in na Koroškem mag. Mar-
tina Piko-Rustia. Avtorice so dobre poznavalke dokumentacije 
muzejskih in arhivskih zbirk na teh območjih.
Članek dr. Mojce Ramšak o varovanju osebnih podatkov in raz-
merju med etnologijo in pravom je po temi ne samo informati-
ven, temveč za etnologijo tudi inovativen. Prostovoljno infor-
mirano soglasje, anonimnost in varovanje osebnih podatkov so 
glavna vprašanja raziskovalne etike, disciplinarne etične tradici-
je, deloma pa to področje tudi zakonsko ureja Zakon o varstvu 
osebnih podatkov.
V vabilu so bile omenjene še nekatere druge teme, vendar o 
njih nisva prejeli prispevkov. Med njimi je, na primer, etnolo-
ška klasifikacija gradiva. Pri delu namreč večkrat ugotavljamo, 
da bi bile potrebne dopolnitve etnološke sistematike iz 70. let 
prejšnjega stoletja,4 ki je bila plod medinstitucionalnega sodelo-
vanja. Glede na nove raziskave je bila v tem času nekoliko pri-
lagojena vsakokratnim potrebam ustanov, saj je zasnovana tako, 
da omogoča dopolnjevanje. O tem je zanimiv prispevek že pred 
leti v Etnologu objavila Tatjana Dolžan Eržen (2006), ko je svo-
je razmišljanje in dileme podala v članku »Popis vsebine zbirk 
etnološkega kustodiata Gorenjskega muzeja«. V zadnjem času 
je med muzejskimi ustanovami, Oddelkom za etnologijo in kul-
turno antropologijo Filozofske fakultete Univerze v Ljubljani, 
Inštitutom za slovensko narodopisje ZRC SAZU, Glasbenonaro-
dopisnim inštitutom ZRC SAZU in tudi etnološkimi ustanovami 
v zamejstvu povečana aktivnost glede njenega usklajevanja in 
tako smo jo že nekajkrat dopolnili in razširili. 
Uporabljene sodobne digitalne in virtualne informacijske mo-
žnostih prilagajamo svojemu specifičnemu okolju, ob tem pa 
tudi analiziramo vprašanja o tem, kako podatke zbiramo, kako 
ravnamo z njimi in kako jih hranimo za čim daljšo dobo. Naj 
vam torej na koncu zaželimo prijetno branje in nova spoznanja o 
raznovrstnosti dokumentacijskega dela. 

3 Muzejski dokumentaciji je bilo posvečeno tudi srečanje muzealcev v Be-
li krajini leta 2010 (Knez 2011).

4 Glej: Krnel - Umek (1976: 13), kjer je bila bibliografija prvič razvrščena 
po sistematiki, ki je sledila Vprašalnicam ETSEO. Razširjena in posodo-
bljena je objavljena v Račič Simončič (1997). 
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